

80
гадоў

БЕЛАРУСКАМУ ДЗЯРЖАУНАМУ
УНІВЕРСІТЭТУ



ПОЛИТИЧЕСКАЯ НАУКА И ТЕОРИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ В БГУ

Сегодня Белорусский государственный университет является единственным государственным учебным заведением республики, где осуществляется подготовка дипломированных специалистов в области политологии. Кафедра политологии БГУ была создана в 1991 г. Первым ее заведующим стал доктор философских наук, профессор А.М. Байчоров, который инициировал открытие в 1992 г. отделения политологии на философско-экономическом факультете, а также создал и возглавил специализированный совет по защите докторских диссертаций по политическим наукам при БГУ. Учет доминирующих тенденций в мировой политической науке и обусловил целесообразность подготовки кадров политологов на юридическом факультете БГУ. В 1994 г. отделение политологии было переведено на юридический факультет, и его выпускники стали получать новую квалификацию «политолог-юрист».

Кафедра политологии является ведущим научным учреждением Республики Беларусь по подготовке аспирантов и докторантов по следующим специальностям: теория политики, история и методология политической науки, политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии, политические проблемы международных отношений и глобального развития.

В 1993 г. защищены докторские диссертации по социологическим наукам Н.Н. Бебякович и по философским наукам В.Ф. Шалькевичем. В 1995 г. защищена докторская диссертация по политическим наукам С.В. Решетниковым, в 2000 г. – Л.Е. Земляковым. Диссертации на соискание ученой степени кандидата политических наук защитили 25 аспирантов и соискателей кафедры. В учебной программе кафедры предусмотрено преподавание по пяти основным разделам политической науки: политической теории, сравнительной политике, управлению и администрации, методологии и методах политической науки, международным отношениям. В русле этих направлений для студентов отделения читается около 30 курсов и спецкурсов. Кафедра явилась основным разработчиком государственного образовательного стандарта по специальности «политология» и по предмету «политология» для высших учебных заведений Республики Беларусь.



Налажены прочные контакты и ведется обмен информацией с научными центрами США, Германии, Великобритании, Польши. Студенты и аспиранты имеют возможность проходить стажировку в Калифорнийском государственном университете (Фресно) и в Институте политических наук Варшавского университета.

Расширяет свои международные связи и факультет международных отношений. Его постоянными партнерами являются Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Московский государственный институт международных отношений, Свободный университет г. Берлина, Венская дипломатическая академия, Голландский центр международного права, Каирский государственный университет, другие иностранные научные и учебные заведения.

Факультет международных отношений создан 31 октября 1995 г. на базе отделений «международные отношения», «международное право» и «международные экономические отношения», входивших ранее в состав исторического, юридического и философско-экономического факультетов.

В настоящее время на факультете обучаются более 1200 студентов, в том числе свыше 100 иностранцев, по специальностям: международные отношения, международное право, мировая экономика и международные экономические отношения, менеджмент в сфере международного туризма, таможенное дело, линг. Учебно-научный процесс обеспечивают 13 кафедр, в штате которых более 170 преподавателей, в том числе 15 профессоров, более 70 доцентов и кандидатов наук.

Учебные программы предусматривают интенсивное изучение предметов, связанных со специальностью, а также иностранных языков, перечень которых планируется расширить до 20. Практические навыки студентов приобретаются в ходе производственной практики в министерствах иностранных дел и юстиции, различных ведомствах и структурах страны. Выпускники факультета пользуются авторитетом высококвалифицированных специалистов, умело применяющих полученные знания в своей практической работе.

На факультете проводится большая научная работа, подготовлены десятки монографий, статей и научных публикаций. С 1995 г. осуществляется реализация комплексной научной программы «Международные аспекты развития Республики Беларусь», в рамках которой издается многотомный сборник документов и материалов о внешней политике Беларуси в 1917–1998 гг.

С.В. Решетников, А.В. Шарапо

